记者下基层

百日走百村

发展特色种养 走出致富新路

08~09

澤向晚根

2017年8月31日 星期四 责编:张伟伟



关寨村, 是舞阳 县太尉镇的一个下辖 行政村。有村委干部 12名, 党员53名; 有8 个村民组,总户数398 户,人口1580人,其 中外出务工160人:拥 有耕地面积2560亩, 主要种植小麦、玉 米;特色种植有烟 叶、红薯、大豆。

2014年识别贫困 户总户数 159 户 537 人, 2014年和2015年 已脱贫70户231人。现 有未脱贫户78户279



关寨村,还有个名字叫"关老寨村",为 啥?一是村里姓关的多,占了全村95%的人 口; 二是村庄之前是个老寨子, 尽管现在的 "官称"是关寨村,可村里的老百姓还是喜欢 喊"关老寨"这个名字。

村庄历史悠久

据关寨村村志记载,村子的历史可追溯 到元朝的至正元年,至正也是元朝的最后一 个年号。元朝末年、战乱纷争、中原大地锋 烟四起,关寨村民为了自保,修建一座固若

平原地区的寨, 既不是山寨, 更不是电 视剧里分座次的土匪窝。据元史记载,寨也 是元朝统治下的基层行政单位。

"小时候寨子还在,记忆中村子周围是 高大寨墙, 东西南北有四个寨门, 外围是如 同护城河一样的寨沟。"72岁的关新成,家 就在寨沟旁边,他领着记者在村里转了一 圈,可以看到,寨沟遗址还在,刚好绕了关 寨村一圈,沟里现在没了水,有的是一些垃

关新成说,他听老辈人讲,在过去,没 有重型杀伤性攻击武器,寨墙就成了重要的 战略防御工事。有兵匪作乱,紧闭寨门,即 可拒敌于寨门之外。寨内有匪贼作案,只要 紧闭寨门, 匪贼也很难逃于寨外。

据村民们回忆,村里之前除了高寨墙, 还在村北边修建了关帝庙、清凉寺、关氏祠 堂,虽然这些建筑已经不复存在,但村里还 有一些石碑、石墩等遗物,也算是村子600多 年历史留存下来的见证

在这样一个具有浓厚历史氛围的小村庄 也相继走出了一些优秀人才,比如: 20世纪50年代走出去的大学生、现已步入 古稀之年的关国范老人,退休前曾在上海 工作。2014年秋季,老人还从上海给家乡 的学生们寄来了100多册图书和7台笔记本

另外,关寨村人有学医的传统,村里出 了不少医生,有的医生在市区也小有名气。

齐心协力脱贫

虽然关寨村历史悠久,可是村庄在经济 发展方面还很落后,至今还未摘掉贫困村的

"关寨村临着许泌公路,按理说交通区位 优势十分明显,经济发展应该不算太差,可 是之前由于村民发展意识落伍,发家致富的 办法不多。"王春峰是市工商局下派到村里的 第一书记,对于村庄的经济发展缓慢,他有 自己的深刻见解。所以,他驻村后,首要任 务就是改变村民们的落后意识。

他借助当前开展建设学习型党组织活 动,与村党员干部一道开展"两学一做"活 动,学习政策法规,探讨农业科技,谋划发 展出路。改变学习方式,增强村干部学习兴 趣, 开阔村"两委"班子视野, 保持村干部 稳定,大家齐心战贫困。

为了加快村庄的发展,改变落后面貌, 市工商局也是积极想办法,帮村庄脱贫。他 们先后出资2万元,为村里建设文化广场,协 调各分局开展互帮互助活动, 为村里的贫困 户送温暖。协调资金资助关寨村逸夫小学改 善办学条件,还为关寨村委会安装宽带,向 村广场连接无线 WIFI, 供广大党员、群众上 网、学习、娱乐。

在改变村容村貌方面,王春峰协调30吨 石子铺设村内道路300米,协调资金改善村里 的路灯状况。另外, 为支持村庄发展, 今年 各扶贫资金整合项目也逐项——落地,村内 巷巷通已基本完工,主路正在放线规划清障 中, 西广场已勘察完毕, 工程正在实施, 健 身器材、文化书屋设备已经发放到村。

走出致富新路

老百姓能否过上小康生活,关键在于腰 包能不能鼓起来; 腰包能不能鼓起来, 关键 在于产业能不能发展起来;这是一条紧密衔 接、环环相扣的链条。

发展产业是促进农民快速增收的根本。 关德良,是村里的一名种烟叶大户,已 经有六七年的种烟经验, 现在已经有了自己 的烟炕,他种的烟叶面积最多时候达到了120

"我们关寨的地,还是比较适合种烟叶, 烟叶收入还可以,一年下来能卖几十万元 抱着老传统观念,以为种好玉米、小麦就有 收成。后来发现,这种种植模式效益太差, 后来才开始承包土地种烟叶。不仅他自己发 家致富了,还带动了村里的富余劳动力,比 如:每年打烟叶、炕烟叶都需要劳动力,每 年一到收烟季节,村里有二三十名劳动力跟

吧。"关德良说,以前没种烟叶之前,他也是

关豫龙,是一名"90后",曾经也在外 地打工闯荡,后来返乡创业,在村里承包 建了一个家庭农场,发展休闲农业。记者 在他的家庭农场看到,这里占地40多亩 原来是村里的一个坑塘,关豫龙进行改 造,填坑种上了桃树、梨树,养鸡、养 鹅,还开辟池塘养鱼,发展成垂钓基地, 现在已经小有名气, 连许昌市、平顶山市 的人都跑来垂钓。

关寨村除了特色种植走出了新路子, 些村民还引进养殖技术, 在村里发展特色养 殖。关汉伟就是众多养殖户的代表, 他在村 里承包土地,建起了鹌鹑养殖场。在鹌鹑养 殖房里, 阁楼式的养殖笼中只只羽色饱满的 鹌鹑, 叽叽喳喳地叫个不停。一个个小巧玲 珑的鹌鹑蛋被工人装满小盆,而这名正在收 鹌鹑蛋的工人就是关汉伟。

谈及养鹌鹑,他也是经过了几番考察。 "目前鹌鹑蛋市场价要远比鸡蛋高,而且鹌鹑 蛋还有补气益血、强身健脑的功能,营养价 值是鸡蛋的两倍。鹌鹑肉也是许多人餐桌上 的美味佳肴,在本地有良好的市场前景。"关 汉伟说,这几年,村民们发家致富的思路宽 了,门路也多了,腰包鼓了之后,家家户户 比着盖新房。

培育劳务品牌

近年来,在发展劳务经济的过程中,关 寨村注重培育有特色的劳务品牌,明确提出 "突出特色、树立品牌、服务引导、规模发) 的工作思路。短短几年间,就形成了保 安、装饰装修、餐饮三大劳务品牌。

据王春峰介绍,这三大劳务品牌,也是 由三位村民带动起来的,分别是村民关永昂 在广州开的保安公司、关伟强在深圳开的装 修公司、关国合在汕头开的餐饮、娱乐服务 公司,带动本村及周边村庄的年轻劳动力200

"这些人在外地也都闯出了各自的名 堂,他们在带动村民就业的同时,还不忘 回报父老乡亲。村里搞公益活动时,他们 也都积极参与。"王春峰说,如今的关寨村 在各级党委、政府及相关部门的支持下, 用艰辛和汗水织就了一幅美丽画卷。 步, 村委会还将注重加强与这些在外创业 的成功人士的联络和沟涌,用家乡人那份 特有的真情厚爱, 让他们体会到"桑梓 情",积极引导和鼓励他们回乡创业,参与 社会公益事业建设,带动贫困户脱贫,让 他们尽一尽"赤子情,游子意",共同为关 塞村谋发展。



王春峰, 男, 1970年出生, 汉族, 中 共党员,大专学历,在漯河市工商局工作; 2016年6月受组织选派,到舞阳县太尉镇关 寨村任第一书记。

驻村感悟

扶贫路上不懈怠

2016年6月,我来到了关寨村。 到村里转了转,不禁心生疑惑:村子 临着许泌公路, 交通便利, 可耕地面 积2500多亩,这个村子咋会发展不起

带着疑惑,我在村里展开了调 研,终于弄清楚了村子发展慢的原 因:关键还是村民发展意识落后,闯 劲不足。于是我暗暗下定决心,一定 要带领村民们闯出一条致富路。

由于家在市区,为了能真正沉到 基层,方便和村民们联系,我干脆把 家搬到了关寨村,和老少爷们一起同 吃、同劳动。来关寨的一年多时间 里, 我回家的次数屈指可数。不是不 想回家, 而是舍不得这里的群众, 组 织上派我来驻村,要是干不出来点样 子,怎么向群众交代?怎么向组织交 代? 所以, 唯有安下心来、扎下根 来,实实在在为群众办点事儿,才能 对得起各方的支持和信任。

以前的关寨村基层党组织不够完 善, 我驻村以后, 注重加强村里的党 建工作, 规范开好"三会一课", 制定 村级班子议事规则、决策程序, 建立 健全村务公开, 确立民主决策, 加强 班子团结, 增强组织的战斗力。培养 和发展新的预备党员, 壮大基层党组 织。每月10日坚持开展"主题党日" 活动, 把在临颍南街村第一书记培训 班学到的知识及时传达灌输到村里的 每个党员干部。深入学习增素质,借 助当前开展建设学习型党组织活动, 我坚持与村党员干部一道开展"两学 一做"活动,学习政策法规,探讨农 村科技,谋划发展出路。

当前, 脱贫攻坚已经到了啃硬骨 头、攻坚拔寨的冲刺阶段,2017年关 寨村预脱贫9户17人,这9户按照镇 党委要求采取到户增收项目, 这项工 作已经开始实施。按照贫困村退出标 准贫困发生率不高于2%,剩余15户作 为兜底(这15户中五保6户6人,低 保9户15人),2017年计划全村脱贫摘 小康,让大家共享改革成果。

帽, 这也是我今年驻村工作的重中之 重任务。

今年,除了摸清村里的基本情 况, 我还主动协助镇党委、政府做好 建档立卡及贫困户的信息录入工作。 太尉镇各贫困村贫困户档卡信息大部 分变动很大,按照"六个一、三个零 差错、和三个显著提高"整改要求, 工作量猛增。镇政府把挡卡信息录入 修改工作交到第一书记手中, 我接到 工作后, 迅速认真填写, 并得到市工 商局的大力支持,派四名大学生加班 加点,用一天时间完成贫困户明白卡 所有信息填写和录入工作, 得到镇政 府的充分肯定。

驻村一年多来,通过市工商局党 组强有力的支持和自己坚持不懈的努 力, 我的工作得到市县驻村办的充分 认可,去年第四季度和今年第一季度 连续被评为"帮扶之星"。在今年国 家、省扶贫办对我市进行脱贫攻坚集 中问题整改退出贫困户的检查验收及 全市"千名干部下基层、解决矛盾保 稳定工作"工作中,因连续加班工 作, 我劳累过度, 咳血晕倒在工作岗 位上, 经住院诊断为肺炎 (支气管扩 张毛细血管破裂引起)。在住院期 间, 我心里放不下群众, 一直打电话 询问村里情况。身体还没痊愈, 我就 向主治医师请求提前出院,继续投入 到紧张的脱贫攻坚集中整改工作中。

虽然工作上取得了一些成绩,积 累了一些经验, 但离组织的要求和群 众的期待尚有差距,主要表现在:农 村基层工作经验不够丰富, 引导农村 产业发展的思路还需开拓, 跑项争资 力度还要加强, 农村落后基础设施亟 待解决等。下一步, 我将不断地创新 工作思路,强化工作举措,与关寨村 广大干群一道,以"时不我待,只争 朝夕"的奋进精神,卓有成效地开展 好各项工作。力争让关寨村贫困群众 有实实在在的获得感,早日脱贫进入

采访札记

思路一变天地宽

在关寨村采访, 不少村民谈及村 庄这几年的变化, 感触最深的就是 "大家思想变了,改变了老观念,不再 抱着一亩三分地, 光靠种地了。

正所谓"思路决定出路,思路一 变天地宽。"有思路的人必定是敢于探 索、勇于创新的人。农业的未来,拼 的就是创新探索。

"小康不小康,关键看老乡"。加快 农村发展,让"老乡"真正富起来,产业 调整是个切实可行的办法。产业调整 涵盖面非常广, 致富机遇自然也不 少, 经济作物种植、农业观光休闲 游、农产品深加工都是发展方向。只 要把眼光放远一点, 敢于突破固有思 维,上下游努力双向拓展,让一、 二、三产深度融合,就能够联结起一 个完整的产业系统, 让土地的附加值

有思路的人也一定是善于发现机 会、抓住机遇的人。农业产业调整的 空间巨大, 调整过程中的每个环节都 蕴藏着无限商机。只有抓住机遇、找 准商机,才能带领群众致富,才能实 现脱贫摘帽。

风雨与彩虹相伴, 耕耘与收获相 随。关寨村,这个有着悠久历史的老 寨子正在焕发着新的生机。







主办 市委组织部 市驻村办 漯河日报社 执行 漯河晚报